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i) EKOLOGIA

Gra zawierajgca podstawowe walory edukacyjne na temat ekologii.
Gracze ucza sie m.in. jakie istnieja zagrozenia dla srodowiska w wyniku dziatalnosci cztowieka.

Celem gry jest jak najszybsze dotarcie do mety.

Gra optymalnie dla 2-8 graczy + opcjonalnie jednego prowadzacego, ktory jako jedyny widzi zestaw pytan.

Kolejnos¢ graczy w jakiej wystartuja z pola START gracze ustalajg indywidualnie sami ze soba lub kolejnosc
graczy ustala sie losowo przez rzut kostka. Gracz, ktory wyrzuci najwiecej oczek, zaczyna, a pozostali startuja
zgodnie z kolejnoscig wynikow, przy czym ostatni jest ten, ktory wyrzuci najmniej oczek.

Gracze poruszaja sie o tyle pol ile oczek wyrzuca na kostce.

Po najechaniu na wyroznione pole nalezy zastosowac sie do ponizszych regut:

Gesty dym i smog wszedzie sie unosi i zawiera rézne szkodliwe substancje. Ciezej Ci sie oddycha.
Wobec tego poruszasz sie z ograniczeniami. Gdy znajdujesz sie na tych polach, Twoje rzuty
beda mniej warte: 1-2 oczka -1 oczko, 3-4 oczka -2 oczka, 5-6 oczek -3 oczka

(przyktad: wyrzucisz 5 oczek to przesuwasz sie do przodu tylko o 2 pola).

Poruszasz sie ekologicznym $rodkiem transportu, nie majacego zadnego szkodliwego
wptywu na srodowisko. Przystuguje Ci dodatkowy rzut kostka.

Pytanie z zakresu ekologii. Jesli odpowiesz poprawnie, przystuguje Ci dodatkowy
rzut kostka.

W rzece przeptywa mnostwo zanieczyszczen i odpadow (Smieci), ktore powstaty

z dziatalnosci cztowieka, a ktore nie powinny sie tam znalez¢. Jedyna droga przez rzeke
prowadzi przez kamienista Sciezke. Wpadniecie do takiej rzeki moze by¢ niebezpieczne

dla zdrowia i zycia. Musisz poczekac az rzeka zrobi sie czystsza i bedzie bardziej przejrzysta.
Mozesz przejsé, jesli wyrzucisz 4-6 oczek na kostce.

Jesli nie, prébuj dalej w nastepnych turach.

Szkodliwe substancje w dymie mieszaja sie z para wodna w chmurach, wobec czego
powstaje tzw. kwasny deszcz*. Lepiej zosta¢ w domu. Tracisz jedna kolejke.
*Kwasne deszcze zazwyczaj powstajg w miejscach, gdzie atmosfera jest narazona na dfugotrwatg emisje

dwutlenku siarki i tlenkow azotu. Przyczyny majg podfoze naturalne oraz sztuczne. Do zrodef naturalnych
zaliczamy wybuchy wulkandw, a do sztucznych — spaliny wegla brunatnego i kamiennego.

Pozar. Zwiekszona zawartos¢ dwutlenku wegla w atmosferze podwyzsza temperature
na catej planecie. Jednym z zagrozen jest czeste wystepowanie pozarow (w ktorych

uwalnia sie jeszcze wiecej dwutlenku wegla). Musisz poczekaé na ugaszenie pozaru.

Tracisz jedna kolejke.




ZESTAW PYTAN

Ktory gaz cieplarniany najbardziej przyczynia sie do ocieplenia klimatu?
a) metan b) ozon c¢) dwutlenek wegla d) podtlenek azotu

Jak nazywa sie proces odzywiania roslin, ktéry pochtania m.in. dwutlenek wegla?
a) zapylanie b) spalanie c¢) symbioza d) fotosynteza

Ktéry rodzaj transportu generuje najwiecej zanieczyszczen?
a) samolotowy b) samochodowy c) kolejowy d) morski

lle dwutlenku wegla emituja wulkany?
a) znacznie mniej niz wktad ludzki b) mniej niz wktad ludzki
¢) tyle samo co wktad ludzki d) wiecej niz wktad ludzki

Co NIE jest skutkiem topnienia lodowcéow?
a) podniesienie poziomu oceanu b) zmiany stref wystepowania flory i fauny
¢) mniejsza ilo$¢ odbitego swiatta stonecznego d) zakwaszenie wod oceanéw

Jakie jest najwieksze zrodto emisji dwutlenku wegla?
a) elektrownie i przemyst b) transport c) rolnictwo d) gospodarstwa domowe

Odzyskiwanie surowcéw do ponownego przetworzenia to...?
a) segregacja b) recykling c) ekorozwdj d) powtornosc

Przed czym chroni nas warstwa ozonowa?
a) przed promieniowaniem UV b) przed promieniowaniem podczerwonym
c) przed przegrzaniem Ziemi d) przed ochtodzeniem planety

Nieodnawialnym zrédtem energii jest...?
a) energia wiatrowa b) energia wodna c) energia jadrowa d) energia stoneczna

Ktory z ponizych materiatow jest szkodliwy?
a) drewno b) beton c¢) wyroby ceramiczne d) azbest

Gdzie zuzywa sie najwiecej wody?
a) w przemysle b) w rolnictwie c¢) w gospodarstwach domowych d) w transporcie

Ktére zwiazki wchodza w sktad kwasnych deszczéw?
a) zwiazki siarki b) zwiazki azotu c¢) dwutlenek wegla d) wszystkie wymienione

Co NIE jest skutkiem zakwaszenia gleb?
a) zmiana aktywnosci mikroorganizméow b) zmniejszenie przyswajalnosci sktadnikow przez rosliny
c) zwiekszenie zawartosci mineratow d) wszystkie odpowiedzi sa poprawne
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